

# 在德國被洪水圍困

「動作快點！有危險了。將你三天所需的物品放入背包中，我們幾分鐘後就回來接你。」一位葡萄牙醫生，若瑟·桑托斯講述了他最近在德國的一場大洪水中戲劇性的經歷。

2024年11月21日

若瑟·桑托斯（José Santos）是主業團的協助人，在德國北萊茵-西法倫州哈廷根市下韋尼根的一家醫院工作。他的戲劇性故事與德國、荷蘭和比利

時最近洪水期間許多人的故事類似，出現在葡萄牙各大媒體網站上。下面他以第一人稱的方式為我們講述：

6月15日凌晨3點，我被臥室門上一陣大聲的敲擊聲驚醒。這敲門聲是來自哈廷根的消防員。

驚嚇中，我問發生了什麼事。他們告訴我，魯爾河在氾濫，淹沒了我們的住宅區。

在前一天，我才打電話給當局詢問連日暴雨後是否有危險。他們表示，正在密切關注事態發展，目前最好的方法就是等待，看看會發生什麼。

### 乘船撤離

六個小時後，消防隊員只給了我五分鐘的時間離開家。

在我家附近，強大的水沖進許多房子。很多人都已經失蹤了。望到窗戶外，我可以看到積水已經形成一個巨

大的湖，湖裡漂浮著各種容器、桌子、椅子和台燈。

情況非常危險。我走到樓下，簡直不敢相信自己所看到的：冰箱和洗衣機，長凳和沙發都浸在齊腰高的泥濘湖水裡。

回到樓上，從窗外我看到消防員乘船抵達。我開玩笑地說這裡好像是威尼斯，但他們並不覺得有什麼好笑。我能理解，他們為了救人，日以繼夜地工作了好久，過程中免不了要擦乾許多的淚水。

從我的窗外，也可以看到人們在自家屋頂上等待，希望能夠獲救。回到樓下，在齊腰深的水中，我頭上頂著背包，試圖強行打開門，但根本不可能。於是我也回到窗口，把背包和手機交給消防員，然後從窗口跳進船上。

在那裡，我發現其他人以及整個家庭都是同樣的情況。他們的表情沮喪而疲憊，許多人在哭泣；他們失去了一

切。不知道為什麼，我卻很心平氣和。有人問我為什麼看起來那麼平靜，我回答說我還活著而且很健康，剩下的就交給天主了。人們對我皺眉，但也有人微笑。他們問我以前是否有遇到類似的情況。事實上，儘管每種情況都是獨一無二的。但我在印度和肯亞時，有過更糟糕的經歷。

## 主業團在世界各地的學舍

一個葡萄牙人在北萊茵-西法倫州一個小鎮的精神病院做什麼工作？這一切都始於12年前，我離開葡萄牙前往西班牙薩拉戈薩學習醫學。當我19歲時，在里斯本的高等技術學院念了一年生物醫學工程，同時住在一間由主業團管理的大學學舍Montes Claros中。在薩拉戈薩的三年裡，我住在Miraflores學舍，也是主業團經營的。畢業後，我決定搬到德國，在波昂大學和科隆大學繼續攻讀神經病學。當時住在Schweidt，是屬主業團管理的另一個住所。

但我的旅程並沒有就此結束。我的下一站是南美，在巴西的聖保羅大學待了六個月，（現在你一定猜到了）我住在主業團經營的Pinheiros學舍。

我提到一些學舍是因為對我來說，它們是我可以集中課業、同時參加有趣的課外活動、志願參與社會項目，以及結識來自世界各地的人們的家外之家。我甚至參加了其中一個學舍組織的肯亞工作營，一次非凡的經歷。

## 聖母無染原罪的保護

但先讓我們回到消防隊員的船上。我們跨越了與陸地分開 500公尺的水域。消防隊員帶我們到達避難所，在那裡我們吃了早餐。我最關心的是聯絡我的家人及未婚妻，讓他們知道我一切都平安。我請他們為消防員和所有遭受洪水影響的人們祈禱。

我想知道去到我工作的醫院的可能性，卻被告知所有的道路都被洪水淹沒了。我的夜班同事必須連續工作48

小時。我甚至問是否可以用直升機送我去醫院，但救援行動需要動員所有的直升機。所以我能做的就是等待消息，祈禱。

我的家人和來自葡萄牙家鄉Moita dos Ferreiros的朋友一直與我保持聯繫。甚至鎮議會主席也給我發了鼓勵的信息，向我保證守護我們鎮的無染原罪聖母會看顧我。

到了下午，當局告訴我們，接下來的幾個晚上會有一家酒店供我們住宿。但我心中充滿了不安。我自己的房子和財產呢？我什麼時候可以回去？我試著重拾平靜，尋找還開著的教堂，進去祈禱。在那裡我的心恢復了寧靜。

第一個晚上很困難。我無法入睡並做惡夢。第二天，十三個小時沒有下雨，水終於開始退去，我可以回去工作了。他們提供給我五天的假期去恢復，但我謝絕了。我對我的病人負有

責任，此外，我知道工作可以幫助我平靜下來。

最初幾天我無法回家。政府已封鎖這些房屋，直到工程師或建築師確認可以毫無風險地居住在裡面。一周後電力才恢復。十天後，我終於可以回家，開始了漫長的修理和清掃工作。樓下損壞得很嚴重，我不得不拆除所有東西，甚至地板。冰箱、爐子、洗衣機：一切都毀了。

現在，最糟糕的時期已經過去了。我從未失去希望，但這確實是一次真正的考驗。此外，我將於八月結婚，而我一直都相信婚禮會按計劃進行。未來從今天開始，明天的喜悅讓我保持專注和快樂。

---

De-Guo-Bei-Hong-Shui-Wei-Kun/ (2026  
年1月14日)